

“银发调解团”绘就平安画卷

获嘉县司法局开展“送法进人大”法治宣讲活动



通过以案释法的方式,深入浅出地剖析法律条款,让难懂的法律条文变得易于理解。讲解过程中,刘鸣友还积极与人大代表互动,针对大家提出的法律问题,现场答疑解惑。

活动结束后,冯庄司法所所长马炳洪向与会人大代表发放《民法典》、《公证法》、《法律援助法》等法律读本。冯庄镇人大主席团主席陈强说:“人大代表生活在群众中间,需要解决群众面临的实际问题,普法活动对于提高人大代表化解社会矛盾的能力具有十分重要的现实意义。”

(马炳洪 张珂瑜 文/图)

斑驳的阳光洒在原阳县齐街司法所的玻璃窗上,调解室内满墙的锦旗泛着微光。前不久,到齐街司法所调研的原阳县委书记杨新意对该镇“以人民为中心”的做法给予高度肯定,尤其是他将目光定格在挂满双拐、刚做完膝关节手术一周的“全国模范人民调解员”李好良身上时,不禁连声称赞:“把矛盾化解在田间地头,这经验值得在全县推广!”杨新意的称赞,道出了这支老年调解团队在基层治理中的分量。

三县交界筑堡垒 “银发先锋”破僵局

地处原阳、延津、封丘三县交界的齐街镇,曾是矛盾纠纷多发地。42个行政村,6万人口中,宅基地确权、土地流转、婚姻家庭等纠纷如同乱麻,让镇党委书记夜不能寐。2015年的春天,一场特殊的招聘打破了僵局——面向社会选拔“懂政策、口碑好、热心肠”的老年人组建调解团队,这个平均年龄65周岁的“银发调解团”从此成了化解矛盾的“尖刀班”。

调解能手李好良的故事在当地被传为佳话。当河南广播电视台公开招聘调解员时,他带着齐街镇的调解案例走上“擂台”,从千余名竞争者中脱颖而出,成为河南广播电视台公共频道的特邀调解员。

如今他的办公桌上,“全国模范人民调解员”证书与泛黄的调解笔记并排摆放,记载着从彩礼纠纷到土地争议的上千个案件细节。“这些老同志就像活地图,谁家有啥历史恩怨,哪家地界有模糊,他们门儿清。”齐街司法所所长王磊翻开厚厚的案例集说,当年杏园村的土地纠纷案中,农户张某发现责任田少了1.5亩,相邻的几家都拒不承认,“银发调解团”调解员便带着县自然资源局的测绘数据和全站仪来到地头,当仪器光标锁定的瞬间,多占土地的农户红着脸退回了耕地。

法理情中解死结 听证会上化干戈

“20万元彩礼不退?按法律规定,不管谁提分手都得退!”在齐街司法所调解室,72岁的调解员赵文亮翻看着法律手册,对执意不退彩礼的女方家长释法明理。这起曾闹到派出所的纠纷,最终在赵文亮连续3天的登门调解下,以女方主动将彩礼退还化解。“老人们说话有分量,带着乡土智慧,比单纯讲法条更管用。”齐街镇党委书记田雨说,“银发调解团”独创的“以法律为准绳、以乡俗为辅助”调解法,让90%的纠纷在诉前就得以化解。

更让人称赞的是刘文寨村那场持续20年的宅基地纠纷。李、周两家因界

墙问题积怨太深,甚至出现过持械对峙的情况。“银发调解团”别出心裁地召开“三级法院现场听证会”,省高院法官、省合调解员与律师组成“智囊团”,百余名村民围坐在老槐树下旁听。当双方当事人在证据面前逐渐冷静时,调解员趁机会拿出测绘图纸说:“这是1985年的宅基地登记档案,界址标记得清清楚楚。”最终,两家在调解书上按下红手印,围观群众自发鼓起掌来。这场被河南广播电视台拍成专题片的听证会,成了齐街镇最生动的普法课堂。

银发丹心写忠诚 薪火相传护安宁

齐街司法所调解室的荣誉墙上,“为人民服务”五个大字格外醒目,那是已故调解员闫培业用左手写下的绝笔。2024年年底,身患重病他躺在病床上,右手已无法动弹,却坚持用左手握着笔,在纸上颤抖着写下这五个字。与他一同奋斗的李士学老人,直到因心血管病倒下的前一天,还在调解室整理土地纠纷卷宗。调解员韩守卫突发心梗去世时,公文包里还装着次日要调解的案件材料。

前仆后继,精神不灭。“他们没拿一分钱报酬,却把调解工作当事业干。”镇政府工作人员小李说。

如今,新加入的两位70岁老党员接过了接力棒,患有高血压的王建国每天揣着降压药走村入户,风湿缠身的陈学明雨天仍撑着伞去丈量宅基地。上任半年来,他们调解的108起纠纷中,有6起是外县委托的“跨区域案件”。封丘县荆隆宫镇的张姓兄弟因房产继承闹上法庭,正是这两位老人带着族谱和法律条文往返奔波5次,最终让兄弟俩握手言和。

数据无声却震撼:“银发调解团”累计调解纠纷1400余起,90%的成功率让齐街镇连续8年获评“平安建设先进单位”。《河南日报》曾以《古稀调解员的一天》为题报道他们的事迹,《老年春秋》杂志连载过他们的调解案例,60余面锦旗和30余本荣誉证书,见证着这群老人用暮年时光在乡村大地上绘就的平安画卷。

当夕阳染红齐街镇的老街,调解室的灯光仍亮到深夜。老人们戴着老花镜整理卷宗的身影,与窗外新栽的梧桐树苗一同构成了齐街镇最温暖的风景。正如李好良所说:“只要还走得动,就要为乡亲们守好这方安宁。”这种跨越年龄的坚守,成为基层治理现代化中最富温情的注脚,也让这座千年古镇焕发出蓬勃生机。

(李安顺)

不怕烈日“烤”验 全力护航中考



6月23日,参加2025年中考执勤的市公安局卫滨分局民警不顾天气炎热,严守执勤岗位,全力护航中考顺利进行。图为民警在执勤中积极践行为人民服务的宗旨意识,让考生家长到爱心服务站上乘凉,受到家长的一致好评。吕永强 摄

卫滨警方速破一起高档白酒被盗案

液等高档白酒被偷。刑侦大队民警闻令而动,火速投入案件侦破工作中。凭借细致勘查与高效的综合信息研判,民警锁定嫌疑人王某、鲁某二人具有重大作案嫌疑。于是,民警李菁帆、陈玉凡、岳人可、郭祥静和辅警邓峰、李旻港立即驱车奔赴嫌疑人可能藏匿的省内某市实施抓捕。抓捕民警

不顾天气炎热,通过对嫌疑人居住地进行实地走访和蹲点守候,当晚21时许,成功将犯罪嫌疑人王某、鲁某抓获归案,并当场追回全部被盗白酒。

经突审,嫌疑人王某、鲁某对盗窃他人财物的犯罪事实供认不讳。目前,该案件正在进一步办理中。(吕永强)

新乡县警方抓获3名“拉车门”盗窃嫌疑人

调取案发周边监控顺线追踪,并努力确定嫌疑人的逃跑轨迹。可线索到中央大道与民生路交叉口时突然中断,嫌疑人的逃跑路线又成了谜。受害人根据手机定位,发现丢失手机目前位于大召营镇某手机店内。民警立即前往该手机店内询问情况,得知确实有3人于几天前将手机卖到此处。经现场群众辨认,最终确定了其中一名嫌疑人赵某的身份。民警立即赶到赵某家附近,经过数小时的蹲守,最终将嫌疑人赵某抓获。后根据赵某的供述,民警又辗转多地将另外两名嫌疑人闫某、张某抓获。

据3人交待,案发当天,3人在张青社区附近尝试拉车门,碰巧拉开了张先生的车门,在车内快速翻动后随即逃离现场。由于监控模糊,民警无法看清盗窃全过程,只能大致推出3名嫌疑人实施盗窃后的逃跑路线。

为确保在监控有效期内固定完善证据,在二中队民警李晨东的带领下,辅警李云阁等人马不停蹄地通过

目,3名嫌疑人已被新乡县警方处理。(邱猛)

让检察温度可感可触 听证会变身为法律课堂

原阳县检察院

本报讯 听证会变身为法律课堂,检察办案区成为普法现场……近日,原阳县检察院迎来12名特殊的法治体验者——原阳县第四初级中学师生,他们在该院开启了沉浸式法治体验活动。随着检察官宣布听证会开始,12名师生屏息凝神,一起立案监督案件的公开审查正式开始。听证会上,申请人陈述了控告事实、理由及诉求,公安机关承办人就案件事实、证据等进行充分阐述,受邀的听证员和法律专家就案涉行为的定性充分发表意见,听证员、人民监督员一起在现场向申请人释法说理,为其提供了解决矛盾纠纷的建议。“诈骗罪的构成要件”“民事纠纷与刑事犯罪的区别”“侵占罪”“自诉案件”等成为旁听席学生笔记上的关键词,通过目击听证,同学们“零距离”感受检察机关如何在办案中兼顾法理情,努力实现“高质效办好每一个案件”目标。

观摩结束后,同学们在检察官的带领下走进12309检察服务中心、检察办案中心等场所,近距离观察检察工作流程,感受司法实践的严谨与温度。同学们纷纷表示,通过这种沉浸式学习,他们对庄重严肃的司法办案工作有了更直观深刻的认识。

下一步,原阳县检察院将积极探索与辖区学校的交流,深化协同育人模式,为法治教育和检察工作现代化贡献力量。(复兴宇)

以爱之名敛财 东窗事发被抓

政府部门上班,家中有煤矿生意,以恋爱名义和王某甲交往取得王某甲的信任。从2022年6月到2023年10月,施某以非法占有为目的,使用P图软件将本人伪造的与“刘律师”“农行王行长”等虚假人物的聊天记录以及本人的支付宝、微信余额各被冻结800多万元等截图发给王某甲,自称其微信和支付宝资金账户被冻结,急需资金疏通关系解封,多次骗取王某甲共计320186.12元,用于吃喝、游戏充值等个人消费支出。

2023年7月,施某在如东县认识了被害人王某乙,并以恋爱名义与其交往取得王某乙的信任。2023年8月至2023年12月,施某以非法占有为目的,使用上述骗取王某甲的手段,多次骗取王某乙共计56500元,用于吃喝等个人消费支出。

法院审理认为,施某以非法占有为目的,以虚构事实、隐瞒真相的方法,多次骗取他人财物,数额巨大,犯罪事实清楚,证据确实、充分,其行为已构成诈骗罪。施某到案后对诈骗王某甲的事实不认,且对3名被害人的被骗款项均未退还。法院遂根据施某的犯罪事实、情节、后果和社会危害性作出上述判决,同时责令施某退还被害人王某甲320186.12元,退还被害人王某甲56500元。

法官提醒:网恋需理性,转账要三思,莫让“甜蜜”蒙蔽双眼。一要核实身份信息,警惕虚拟人设。诈骗分子常常会通过伪造自身职业,比如伪装成公务员、海归或者企业高管等身份,来获取他人信任。此外,他们还会虚构自己的家庭状况,营造出一种可信的形象,以此来实施诈骗。为了避免遭受诈骗,在与他人交往过程中,务必通过多种方式确认对方身份的真实性。其二,选择线下见面的方式,通过面对面交流,观察对方的言行举止、神情态度等,从一些细节之处判断其真实性;其三,借助亲友核实的方法,向对方的亲友侧面了解其相关信息,以确认对方所描述内容的真实性;其三,采用社交账号交叉验证的手段,查看对方不同社交账号上的信息是否一致,有无矛盾之处,以此来综合判断其身份的真伪。

教唆未成年人犯罪 “热心大哥”被判刑

本报讯 利用未成年人实施抢夺,以达到自己逃避法律制裁的目的,其行为犯法吗?近日,辉县市检察院对一起教唆未成年人抢夺案提起公诉,法院以抢夺罪判处王某有期徒刑三年二个月,并处罚金人民币一万元。

“本以为自己不动手,让‘小孩子们’去抢手机,我就能不受刑事处罚,现在想想真是后悔。”在办案检察官提醒时,王某忏悔道。2024年10月,辉县市、新乡市公安局接到多起报案,称手机店内的手机被抢夺,作案时通常一人在店内佯装看手机伺机抢夺,另一人骑车在门口接应。经公安机关侦查,抢夺手机的都是未满16周岁的未成年人,他们之所以疯狂作案,是因为有“热心大哥”王某在背后指挥。

小轩、小冬等均为辍学在家的未成年人,由于父母平时疏于管教,他们便结交了王某等有前科人员。王某对他们十分“照顾”,不仅请他们吃喝玩乐,还为他们提供住处。2024年10月以来,王某以帮他们垫付生活开支、处理违法犯事支付费用等为名,教唆、胁迫他们到辉县、新乡、郑州等地的多家手机店抢夺手机,共抢得6部手机,价值29595元。

今年2月18日,辉市公安局向

辉县市检察院移送此案。辉县市检察院经审查认为,王某无视国家法律,教唆未成年人伙同他人抢夺财物,其行为已构成抢夺罪。3月12日,辉县市检察院以抢夺罪对王某提起公诉。

4月15日,法院作出判决,被告人王某犯抢夺罪,判处有期徒刑三年二个月,并处罚金人民币一万元。同时,检察官责令未成年人家长认真履行监护职责,引导孩子形成积极、健康的行为习惯,并与社区、公安等部门合作,共同致力于未成年人的教育和改造。

检察官说法:

虽然王某没有亲手实施抢夺,但他组织控制未成年人抢夺财物的行为构成抢夺罪。未成年人心智还不成熟,社会阅历浅,法治意识淡薄,容易成为一些想要规避责任、逃避处罚人员教唆、胁迫、引诱实施犯罪的对象。家长要加强对未成年人的监管,教育引导未成年人谨慎交友,树立正确的的人生观、价值观,做遵纪守法的好公民。

《中华人民共和国刑法》第二十九条规定:教唆他人犯罪的,应当按照他在共同犯罪中所起的作用处罚。教唆不满十八周岁的人犯罪的,应当从重处罚。

(裴晓霞)

二要谨慎处理金钱往来,拒绝不合理要求。

警惕频繁索财行为。骗子们常以“家庭困难”“资金短缺”“绝佳投资”等借口要求转账,甚至会扮演不同的角色来施加压力。恋爱初期,若对方提出大额转账或借款请求,应立即提高警惕。区分借贷与诈骗的界限。若转账时明确为借款(如签署借条、有聊天记录佐证),分手后仍需偿还;若对方虚构事实、隐瞒真相(如已婚身份或虚假用途),则有构成诈骗的嫌疑。

三要保留证据,及时维权。

保存关键证据,包括聊天记录、转账凭证、语音通话等,尤其是索取钱财的理由及承诺还款的记录等。及时报案止损。一旦发现被骗,应立即报警并提供证据链。四要警惕常见诈骗手法。分饰多角型。冒充亲属、媒人或异性身份,通过多个账号编造剧情。情感操控型。先建立亲密关系,然后以“分手威胁”“紧急求助”等心理控制手段索取金钱。

投资诱导型。假借婚恋关系,诱导参与虚假投资或赌博。

长期虚构身份,逐步提高索要金额,比如从小红包到大额借款。(郭文涛 陈红珍)